

死里逃生一分险胜,全拜土耳其队最后10余秒连续四罚不中所赐

# 这次,世界都能与美国男篮为敌

■本报记者 谢笑添

与土耳其男篮的世界杯小组赛次轮,第四节结束前0.1秒,美国队前锋塔图姆走上罚球线执行三次出手。他需要至少命中两球才能挽回败局,那一刻,嘘声与对裁判的质疑声响彻场馆,甚至还有不少身着美国球衣的球迷倒戈。倒不是这次拯救美国队命运的吹罚有多荒唐。自土耳其队下半时起势之后,嘘声几乎伴随美国队的每一次进攻。这场景显然也超出了土耳其人的认知,后卫科尔克马兹赛后多次表达感谢,“这里的球迷真心热爱篮球,他们想要的是真正的对抗。”

显然,球迷们已得偿所愿。只差一点点,土耳其队就将因为把美国男篮又一次拉下神坛而被历史铭记。

塔图姆三罚两中,将悬念带入残酷的加时赛,而接下来上演的或许是土耳其篮球史上最跌宕起伏、也最令人扼腕痛惜的片段。加时赛前50.1秒,奥斯曼突破上篮得手,追平比分的同时也造成了美国队的犯规。与塔图姆的境遇截然不同,在奥斯曼走上罚球线时,全场传来“MVP”的呼喊。他并未辜负球迷们的期待,92比91,土耳其队带着最微弱优势进入决战。

这支压根没人愿意称其为“梦之队”的美国男篮犯了太多错误,关键的最后决战也不例外。接下来的两个进攻回合,先是进攻干扰球,接着直接将边线球传到土耳其队手上。就在球权转换的同时,美国后卫哈里斯就地犯规,却等来了最残酷的吹罚——违体犯规,土耳其人“两罚一掷”,此时距离比赛结束还有不到14秒。

对于职业比赛,这几乎是不可挽回的绝境。在剩余不足一次进攻时间的情况下,无论土耳其队的前两罚结果如何,美国队都不得不在对手“一掷”时再度犯规将其送上罚球线。土耳其队至少可获四次罚球,罚进两球确保加时不输,三次锁定胜局。但土耳其人交出的答案却是“零”——执行前两罚的巴尔贝连续失手后不断拍打脑袋,并被替换下场。而后一次命则则将机会留给了奥斯曼。又一次“MVP”呼喊响彻全场,但短短数十秒后,化为一片叹息声,又是两罚皆失。手后最后一罚9.2秒,面对着一分落后的危急时刻,美国队终于展现出老辣的一面,米德尔顿造成对手犯规,顶着嘈杂的嘘声连续命中,将比分定格为93比92。

谁都知道这届美国男篮羸弱,全世界仿佛都在等着看他们的洋相。但依然没多少人能料到,在世界杯亚军小组赛差距悬殊的大背景之下,这支曾经不可一世的队伍会在第一阶段就遭遇如此严峻的挑战。与2002年相继承击败“梦之队”的南斯拉夫、阿根廷、西班牙、波多黎各、立陶宛不同,土耳其算不上本洲的传统顶级强队。这场出乎所有人预料的一分险胜,不禁令人怀疑,早已习惯了“与世界为敌”的美国男篮是否还有机会撑到塞尔维亚、法国或西班牙对决。对于种种质疑,只有美国队主教练波波维奇显得淡然,在他看来,这一切不过是学习过程,就像美国队此前输掉的那些热身赛一样,令人成长。只是,人们对于美国男篮的定位从来不是“成长”,而是“统治”。世界真的在变。



在这场险些爆出冷门的比赛中,70岁的波波维奇始终游走场边,没有歇过片刻。

本报记者 陈龙摄

记者手记

■本报记者 谢笑添

当满头银丝的波波维奇慢悠悠地独自踱步走入球场,上海东方体育中心海上王冠体育馆内的逾万名球迷悉数站起,掌声与欢呼声持续了近一分钟。约莫20分钟前,美国队球员们也曾如此入场,但缺了这份礼遇。1996年至今,执教圣安东尼奥马刺队的波波维奇,对于世界各地的球迷都是一份特殊的记忆,接连起几代人的情感。

身处这座喧嚣的场馆之中,70岁的波波维奇从始至终未曾抬头多看一眼,如同那些阅尽世事的长者一样,美国队主帅似乎不愿轻易展示内心的澎湃。他的言行总令人捉摸不透,三天前首战捷克队的赛后发布会上,在听闻弟子米切尔对上海球迷热情的盛赞后,波波维奇却如此反应:“在场上你不该去关注这些,这会打乱球队的节奏。”熟悉马刺的球迷或许已心领神会,这是典型的波波维奇式冷笑话,是一本正经的严肃面孔之下,带着强烈个人风格的独特幽默感。这甚至成了其处世哲学中最重要的组成,就像不久前他在回忆落选1972年美国男篮奥运阵容时的自嘲,“即便到现在,这也当然是让人伤心的回忆。你肯定听过很多小孩说起,有朝一日想作为球员代表美国队征战雅典的拉里·布朗,但哪个正常孩子会告诉你,我的梦想是执教美国男篮?”

## “梦之队”中最闪亮的星

长期饮酒落下的沙哑嗓音,执教时的暴躁性格,私下不苟言笑的严肃面孔,配上那典型的东欧姓氏,在了解篮球的人眼里,以上这些特征或许更符合电影中那些来自巴尔干半岛的酒鬼形象,而非眼前这个还保持着NBA总胜场纪录的传奇教练。尽管生于美国,波波维奇身上这一切,还保留着许多父母的印迹。他的父亲来自塞尔维亚,母亲则出生于克罗地亚,而其本人的大学专业则是对苏联的研究。波波维奇曾立志前往莫斯科当特工,或许这也就是为何他总能将内心的种种情绪抑制于冰冷的面孔之下。至于篮球,对他而言,曾经只是热爱。

1972年入选美国男篮奥运训练营集训,是波波维奇在球员生涯距离国家队最近的一次,也是最辉煌的時刻。在美国空军学院度过青年时期的他从未进入过职业联盟,在那个时候,波波维奇上尉或许从未想过,有朝一日,他会以主教练的身份为国效力,甚至成为队中最闪亮的明星。

从率领“梦一队”席卷1992年巴塞罗那奥运会震惊世界的查克·戴利,到2004年兵败雅典时的拉里·布朗,即便阵容愈发羸弱,“梦之队”的主帅始终传奇。而在如今这支星光黯淡

的美国队中,还能配得上“梦之队”称号的,或许也仅有波波维奇。从其入住酒店的大堂,到美国队大巴所经之处,球迷们遍布各处,只为短暂的相遇,更有狂热者将“如何偶遇波波维奇”写成攻略,发布在篮球论坛之中。波波维奇自然不是唯一享誉世界篮坛的名帅,但这般追捧的待遇或许再难有旁人得以享受。很难说,这究竟该归结于其独特的个人魅力,还是执教风格。

正是这种团队至上的精神,促成了马刺王朝持续逾20年的辉煌,但对于如今的美国队来说,这多少有些无奈。这是球队史上唯一一次未曾经历选拔,只靠球员相继退出就已产生了参赛名单。当队中核心是有着耀眼个人数据但从未带队创造辉煌的肯巴·沃克,当世界杯赛场最耀眼的明星是代表希腊队的阿德托昆博与塞尔维亚内线约基奇,置于波波维奇眼前的阻碍显而易见,就好比昨夜这场惊险的胜利。

从某种程度上,波波维奇才是这支美国队中最需证明自己的人。2002年至2004年,他曾连续以助教的身份随国家队出征,却分别经历了美国队在2002年世锦赛、2004年奥运会无缘金牌的耻辱时刻。说是赌上教练生涯或许太过严重,但波波维奇本可不必再去冒险,他的生涯已足够辉煌,也没多少人会去纠结他在助教岗位所经历的那些失败。但在美国男篮总经理克朗吉洛找到他后,只是若干小时的犹豫,波波维奇就给出了自己的承诺。这或许是军旅生涯烙印在心中的国家荣誉感,又或者,古稀之年的波波维奇,冰冷的外表下从未褪去内心的激情。

### 上海青少儿城市武馆地图发布

本报讯(记者谢笑添)为更好推进公共体育文化服务便民、惠民,为即将在上海举行的第15届世界武术锦标赛营造良好氛围,2019年青少儿武术公益日城市武馆地图于日前发布。

2019年青少儿武术公益日调研结果显示,申城不少5至15岁青少儿家庭都有了解优质武馆的需求,却没有可靠的渠道。2019年青少儿武术公益日城市武馆地图的发布填补了空白,以卡通形式展现上海17家优质武馆信息,武馆课程涵盖少林拳、太极拳等,教学中融入双语、动漫等引导激发少儿兴趣的元素。今后上海市民只要“按图索骥”,就可找到家门口的武馆。未来青少儿武术公益日城市武馆地图将实现每年一版,描绘范围及武馆数量将逐步扩容。

在描绘青少儿武术公益日城市武馆地图前,针对青少儿家庭在选择武馆时最关注的教练资质、场馆硬件、课程价格及交通等问题,活动主办方对各武馆定向派驻专业巡视员,进行详尽调研。根据调研结果,形成定制公益报告,从课程满意度、参与度等多维度提供详实数据,反映各武馆从接待、课程到后勤等方面的综合能力。这份报告不仅有助于武馆进行对镜自照,也将引导武术文化传播和培训市场规范化,提高武术文化行业服务水平,推动武术体育产业良性发展。

### 优秀小记者持证上冬奥

本报讯(记者谢笑添)距离2022年北京冬奥会越来越近,届时世界各地运动员将在这场冬季运动盛会中献上最高水平的表演,这些表演会以文字、声音或是影像的方式传至千家万户。这是记者的使命,也是许多青少年的梦想,上周六启动的“我的冬奥梦——冬奥小记者国际营上海站”活动将为未来的小记者们提供舞台。该系列活动以北京为起点,陆续在全国范围内打响,此前已在众多学校、家长和师生中掀起“冬奥热潮”,如今来到了上海。上海站活动在北京冬奥组委新闻宣传部、北京人民广播电台主办,北京外语广播电台、SMG东方广播中心五星体育广播联合。

本次选拔将在小学和初中年龄段展开,根据不同年龄段设置了选拔目标,其中双语、表达能力以及仪态仪表成为选拔“硬标准”,冬奥会知识的掌握情况则是“必答题”。届时,将由媒体记者、媒体人、职业形象导师组成专家评审团,为“冬奥小记者”把关。经历三个月选拔后,将有60名学生代表脱颖而出,代表上海前往北京参加明年1月举办的全国总决赛。最终入围的优秀选手将成为2022年冬奥会认证小记者,参与冬奥会的采访工作。

■本报记者 陈海翔

北京时间9月2日凌晨的西甲联赛一结束,武磊便立即赶往机场返回国内,经过三十小时转道上海的飞行之后,唯一在五大联赛效力的中国球员于昨天中午抵达广州。他的到来也意味着正在羊城集训的国足集齐了所有球员,接下来,主帅里皮将全力开启备战客场对阵马尔代夫的世界杯预选赛首战。“我第一次执教中国国家队的時候有着明确的目标,那就是杀入俄罗斯世界杯决赛圈,球队一度距离目标很接近,但很遗憾,最终我们差了两分。”国足主帅里皮在接受媒体采访时表示,此番自己再度执掌国足教鞭同样有明确的目标——向卡塔尔世界杯决赛圈发起冲击,“与上一次相比,现在我要打造一支更强大的球队,比之前的更年轻,总体人数会在30人左右。我希望可以用两年时间,带着这样一支有竞争力的球队冲击世界杯资格。”

想要杀入卡塔尔世界杯决赛圈,里皮首先面对的问题就是率队从四十强赛中脱颖而出,从而杀入预选赛亚洲区十二强赛。本月10日,球队将在客场对阵首个四十强赛对手马尔代夫,虽然对手的实力并不强,但里皮还是带上了武磊和完成归化手续的艾克森这样的强力前锋,他表示自己完全没有考虑是否会过早暴露实力这样的问题,“我们需要努力实现晋级,因此每一场比赛都很重要。现在我要让所有国脚尽快完成磨合,理解教练组的技战术要求,然后把训练和比赛一步步做好。”

里皮对于比赛的认真态度显然也感染了球员们。武磊昨天下午就出现在了训练场上,尽管只是为数不多的时候才抵达广州,还没时间倒时差,但他并不愿

武磊星夜兼程抵达广州,中国队集齐阵容开启四十强赛之路

## 里皮誓言打造一支更强大的国足

意错过任何一次与队友一起合练的机会。“上届十二强赛我们直到最后都还有机会,那一次的经历让我们都获得了成长,这种成长也让我对这次完成冲击世界杯的目标充满信心。”武磊如此说道。他的信心来自于上次失败后的经验累积,也来自于西甲联赛磨练后的能力提升,更来自于强大队友的支持,“非常高兴能够在国家队与艾克森合作,无论在上港还是恒大,他对于球队来说都非常重要。在上港队时,我们之间的配合非常默契,他在中锋位置上能够帮助我更好地发挥特点,非常高兴能够在国家队见到这位老朋友。”

艾克森和李可的到来当然提升了国足的整体实力,但如何管理好这些归化球员对于里皮来说却是一个全新的课题,尤其是如何让他们产生足够的归属感和荣誉感。“对于这一点我并不担心,他们在选择为中国队效力的同时,也放弃了自己的原有国籍。虽然不在中国出生,但是有的归化球员在中国训练、比赛多年。他们和中国球员很熟悉,对我们的训练理念也很熟悉,与教练员的关系也很好。所以我相信,他们一旦穿上中国队战袍,就会全力以赴地为中国队的利益奋战。”里皮表示,自己现在不会去纠结将来还会有谁成为国足新的归化球员,“现在很多人在谈论高拉特,但我并不愿意去谈论可能的

潜在归化人选,我也的确不了解具体情况。国足需要专注于眼下的比赛任务,不确定的事情不如等到发生了之后再去谈论也不迟。”

目前,参加广州集训的国足球员一共包括26人,而正式比赛名单则为23人,这意味着其中将有三人无法出现在对马尔代夫队之战中。虽然最终目前还没有确定,但里皮表示老将郑智届时将会入选,“他是一个榜样人物,愿意帮助我共同打造这个整体,为球队服务,为年轻球员起到表率作用。虽然已经39岁的他在场上不是绝对主力,但他能够为球队带来一些帮助。”与此同时,里皮还表示,此前曾多次入选国队的冯潇霆和姜至鹏将无法重返国家队,“他们之前为球队奉献了很多,但今后我不会再挑选他们进入国家队。”

作为一位71岁的老人,里皮为何要选择再次成为中国男足主帅面对挑战,“银狐”给出的答案是因为自己在中国得到了尊重,“中国球迷给我的热情和尊重让我非常开心,这赋予了我激情和动力,最终促成我决定来这里开启一段新的征程。虽然我的年龄已经很大了,但身体情况却很好,就像是50或55岁一样,相信我,今天的我在球场上依然充满激情,我在足坛已经工作40多年,面对这些工作,我不会有任



尽管首战对手马尔代夫实力较弱,但里皮还是召入了武磊(左)和艾克森。Osports